



MINORII AUTORI

Intervenția structurilor de ordine și siguranță publică/organele de urmărire penală în cazurile care implică **minori autori de infracțiuni** este guvernată de o serie de prevederi speciale, destinate să protejeze drepturile și interesele acestora, având în vedere vulnerabilitatea lor și importanța reabilitării.

În toate cazurile care implică minori autori de infracțiuni, este esențial ca aceștia să beneficieze de o protecție specială. Aceasta implică adoptarea unor măsuri care să **minimizeze impactul negativ al procedurilor judiciare asupra minorului, protejându-i în același timp drepturile fundamentale**. Structurile de ordine și siguranță publică/organele de urmărire penală trebuie să fie instruite pentru a înțelege specificul comportamental și psihologic al minorilor și să intervină în mod corespunzător.

Interacționarea cu minorii trebuie să se desfășoare într-un **cadru prietenos și neintimidant**, evitând situațiile care ar putea afecta starea psihică a minorului. De asemenea, este esențial ca **minorul să fie informat într-un mod accesibil despre drepturile sale și despre procedurile la care va fi supus, asigurându-se că acesta înțelege pe deplin implicațiile legale ale acțiunilor sale**.

Anchetatorii trebuie să utilizeze **metode de audiere adecvate vârstei și nivelului de maturitate al minorului**. În plus, anchetatorii trebuie să colaboreze cu psihologi și alți specialiști în protecția copilului pentru a se asigura că minorul este tratat cu grijă și că orice interacțiune cu sistemul de justiție nu îi afectează negativ sănătatea mentală și emoțională.

Structurile de ordine și siguranță publică/organele de urmărire penală trebuie să se asigure că sunt întrunite criteriile răspunderii penale și sunt respectate în interacționarea cu minorii, colaborând cu experți în neuropsihiatrie infantilă pentru a evalua capacitatea de discernământ a minorului atunci când este necesar. Această evaluare este crucială pentru a determina dacă minorul poate fi tras la răspundere penală.

În cazul minorilor care au comis infracțiuni, accentul trebuie pus pe măsuri educative, mai degrabă decât pe pedepse privative de libertate. Aceste măsuri includ stagiul educativ, supravegherea atentă și internarea într-un centru de reeducare.

Structurile de ordine și siguranță publică/organele de urmărire penală trebuie să colaboreze cu serviciile sociale și educative pentru a determina cea mai potrivită măsură care să contribuie la reintegrarea minorului în societate, prevenind recidiva.

Atribuțiile structurilor de ordine și siguranță publică/organelor de urmărire penală împreună cu serviciile sociale și educative în cazurile care implică minori autori de infracțiuni, sunt multiple și complexe, reflectând necesitatea de a proteja drepturile minorilor, în timp ce se asigură că aceștia sunt responsabili pentru faptele lor.

Printr-o abordare centrată pe educație și reabilitare, structurile de ordine și siguranță publică/organele de urmărire penală pot contribui semnificativ la *reducerea recidivei și la reintegrarea minorilor în societate*, oferindu-le o a doua șansă pentru un viitor mai bun.

Toate acțiunile trebuie să fie în conformitate cu drepturile fundamentale ale minorilor. Acest lucru include **dreptul la un proces echitabil, dreptul de a fi informat despre acuzațiile care i se aduc și dreptul de a avea acces la un avocat.**

Conform normelor legislative europene, minorii care sunt persoane suspectate sau acuzate în cadrul procedurilor penale, beneficiază de garanții procedurale și drepturi specifice:

➤ **Dreptul la informație:**

- Copiii suspectați sau acuzați trebuie să fie informați prompt și într-o manieră adecvată vârstei și nivelului lor de înțelegere cu privire la drepturile lor, natura și motivele acuzațiilor, precum și despre procedurile ce urmează să aibă loc.

➤ **Dreptul la asistență juridică:**

- Organul de urmărire penală trebuie să asigure prezența unui avocat și a unui reprezentant legal (părinte sau tutore) în toate etapele procedurii penale. Conform legislației, este esențial ca minorii să fie asistați de un avocat din oficiu dacă nu au unul ales, pentru a se asigura că drepturile lor sunt protejate corespunzător

➤ **Evaluarea individuală:**

- Autoritățile trebuie să realizeze o evaluare individuală a fiecărui copil pentru a înțelege circumstanțele specifice ale acestuia, inclusiv nevoile sale de protecție, și pentru a adapta procedurile penale în funcție de aceste nevoi
- O atenție specială trebuie acordată minorilor cu nevoi speciale, cum ar fi cei cu dizabilități, minorii neînsoțiți sau cei care provin din medii defavorizate. Structurile de ordine și siguranță publică au obligația de a

adapta procedurile pentru a răspunde nevoilor specifice ale acestor copii, asigurându-se că aceștia primesc tratamentul și sprijinul adecvat.

Aceasta include asigurarea accesului la interpreți, consilieri psihologici sau alți specialiști care pot facilita înțelegerea și participarea activă a minorului în cadrul procedurilor penale. De asemenea, structurile de ordine și siguranță publică trebuie să fie sensibile la factorii care ar putea amplifica vulnerabilitatea minorului și să acționeze în consecință pentru a-l proteja.

➤ **Dreptul la participare:**

- Minorii trebuie să aibă dreptul de a participa în mod activ la procedurile care îi privesc, inclusiv de a fi audiați și de a-și exprima punctul de vedere, fie personal, fie prin intermediul unui reprezentant

➤ **Dreptul la revizuirea detenției:**

- Copiii au dreptul la o revizuire periodică a măsurilor de detenție sau alte măsuri privative de libertate, pentru a se asigura că acestea rămân justificate și că sunt respectate toate drepturile lor fundamentale

Legislația națională transpune directivele europene, prevăzând că structurile de ordine și siguranță publică/organul de urmărire penală trebuie să se asigure că minorii sunt informați despre aceste drepturi într-un limbaj simplu și accesibil, astfel încât să înțeleagă pe deplin procedurile și implicațiile acestora.